

在台北参加两岸连接和谐文化交流活动



与时任国民党主席吴伯雄会见交流两岸文化



在北京为台湾著名诗人余光中举行85岁生日晚宴



两岸民间文化交流使者赵志伟

“我与台湾的缘分要追溯到20多年前……”说起自己与台湾的情缘，作为海峡两岸和谐文化交流协会常务副会长兼秘书长，赵志伟与台湾的交集由无数个和台湾同胞以心换心、以情感人的故事交织而成，真诚是他作为两岸民间文化交流使者的不二法门。

20多年前，在海峡两岸和谐文化交流协会会长陆炳文的推荐下，赵志伟在台湾第一次与时任中国国民党主席吴伯雄会面，吴伯雄自然而然聊起海峡两岸文化交流等话题，这次会面给二人留下了深刻的印象。因为相谈甚欢，原本只有15分钟的会面持续了两个小时，亦是这次经历让赵志伟深刻认识和感受到，两岸文化交流，重在民间！吴伯雄主席还特意为赵志伟的著作题写书名《亲历台湾》。

赵志伟出生于浙江丽水，年轻时曾是一名人民子弟兵，在部队的十余年戎马生涯赋予了他军人的报国情怀。如今，赵志伟担任上市公司企业高管，深耕中医药科技领域，纵使离开部队成为一名企业家，他也始终将这份报国情怀融入自己的工作和生活中。助力两岸文化交流正是赵志伟实现报国情怀的重要途径，这条路他已坚持走了近三十年。赵志伟谈到，与台湾的民间文化交流经历中，深深地感受到民

间对于两岸交流的渴望与热情，这种天然的亲近源自血脉相连、文化同源，不受任何外因的影响。

“两岸在传统文化的同根性，在民间习俗、节庆、饮食、服饰等方面的共通性，都体现着两岸同胞血脉一统、文化同源。繁荣发展民俗文化是促进两岸和平统一的重要形式，面对当前国内外的复杂形势，两岸要通过更广泛的民俗文化活动拉近同胞间的心理距离，增进同胞亲情和福祉，提升国家认同、民族认同、文化认同。”在2021年12月由全国政协港澳台侨委员会和福建省政协主办的第四届两岸基层治理论坛上，赵志伟如此说道，他也是一直如此做的。

举办两岸将军书画展、摄影文化交流展、组织两岸摄影家交流会、举行妈祖文化姓氏寻根寻祖活动、推动两岸文创论坛、中医药文化交流……赵志伟多年来致力于通过各式线上线下活动促进两岸民间文化交流，他强调，“两岸同胞使用同一语言体系，书写共同的文化遗产与记忆，讲述共同的历史与情义。而在两岸民间文化交流的点滴细节中，更能折射出两岸同胞动人的情谊，也更能拉近相互之间的距离。”谈到一次前往台湾的经历，赵志伟久久难以忘怀。当时赵志伟即将结束台湾之行，他计划临走前一天前

去中国现代著名政治家、教育家、书法家于右任的墓地拜谒。于先生的书法让赵志伟印象深刻，一首《望大陆》：“葬我于高山之上兮，望我大陆，大陆不可见兮，惟有痛哭。葬我于高山之上兮，望我故乡，故乡不可见兮，永不能忘。”对他影响至深。听到赵志伟要去拜谒于右任墓地，同行的陆炳文会长很吃惊，想不到隔海相望的同胞居然对岛内了解如此之深。不想第二天暴雨如注，赵志伟坚持前往，陆炳文会长的一位老友，中国文化大学教授得知此事，十分感动，立即赶过来陪同前往。来到于先生墓前，大雨将歇，拨云见日。这段特殊的经历让赵志伟与在场台胞都十分震撼，也更坚定了他促进两岸民间文化交流的决心。

习近平总书记强调：“国家之魂，文以化之，文以铸之。两岸同胞同根同源、同文同种，中华优秀传统文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。”两岸文化繁荣交流是固魂、兴国、强族、守根的重要举措。未来，赵志伟还计划推出一系列促进两岸民间文化交流活动，包括面向两岸新生代青年的交流、文创方面的交流等。谈到对两岸民间文化交流的期盼，赵志伟动情地说道：“中华五千年璀璨文化深入两岸同胞的血肉骨髓，鸟倦知返、落叶归根，实现祖国和平统一始终是两岸同胞的殷切期盼和共同心愿。”



2019年，赵志伟参加国庆招待会



亲历台湾 吴伯雄 字



参观台湾中国国民党监察院于右任陈列室



参加台湾“中华侨联总会”联谊活动



在台北参加纪念辛亥革命100周年活动



参加台湾“中华侨联总会”联谊活动



在台北与时任台湾地区副领导人萧万长、中国国民党副主席兼秘书长曾永权交流。

